

**Чародейкою зимою
Околдован лес стоит.
И под снежной бахромою,
Неподвижною, немою
Чудной жизнью он блестит.**

Вот и наступила зима. Ребенок радуется первому снегу. Обойдите с ним знакомые места, где вы гуляли обычно, и рассмотрите, как красиво снег украсил сквер, деревья, как блестит снег на солнце. Если будет идти снег, понаблюдайте, как он кружится в воздухе. Предложите поймать снежинки на ладонь и посмотреть, что с ними будет, прочитайте при этом отрывок из стихотворения:

**Белый снег пушистый
В воздухе кружится.
И на землю тихо
Падает, ложится.**

Зимой гулять с ребенком можно в любую погоду. Ничего, если на улице метель – можно прикрыться капюшоном. Зато интересно видеть детям, как громадные вихри снега переносятся ветром с места на место.

Большое значение имеет одежда ребенка во время прогулки. Иногда, можно видеть, как ребенок в тяжелой меховой шубе «на вырост», в теплой шапке, стоит на одном

месте, стремясь хоть чем-то заняться. Для прогулок лучше надевать легкие зимние пуховики и теплые непромокаемые штаны. Прогулка никогда не покажется скучной ребенку, если вы вместе с ним будете играть, трудиться, наблюдать за зимней природой.

Одно из самых интересных явлений зимой – это снег!

Дети очень любят наблюдать, как идет снег. Кроме того, он является хорошим материалом для игр и труда детей во время прогулок. Игры и занятия со снегом не пустое баловство: в них дети познают свойства снега, связывают их с погодой. Но иногда дети пытаются взять снег в рот. Покажите детям, что снег грязный. Для этого наберите немного снега и положите на белое блюдечко, когда снег растает на дне останется грязная вода. Покажите ее детям и объясните, что снег есть нельзя!

Наблюдая за снегопадом, покажите ребенку, как изменяется форма снежинок в зависимости от погоды. В безветренный морозный день снежинки падают медленно, они крупные, блестящие, похожие на цветы или звездочки. Они падают по одной и поэтому их можно хорошо рассмотреть, на руке снежинки быстро тают от тепла. Прочитайте стихотворение:

**Белая узорная звездочка – малютка,
Ты слети мне на руку, посиди немного.
Покружилась звездочка в воздухе немножко,
Села и растаяла на моей ладошке.**

Когда идет сильный снег, скажите ребенку, что это снегопад, и спросите, как он думает, почему так его называли люди.

После снегопада посмотрите, какие сугробы намело на улице и дворники принялись за работу: они очищают от снега тротуары, посыпают лед песком, чтобы людям было удобно ходить. Если удалось посмотреть с ребенком работу снегоуборочной машины. Как быстро и ловко она сгребает своими железными «лапами» снег!

Дайте ребенку деревянную лопатку – пусть очистит от снега место, где он будет играть. После работы покажите ребенку, как стало чисто и красиво во дворе. Скажите, что теперь здесь будет приятно играть.

Веселые игры затеваются во дворе, когда много снега. Самая любимая забава детей – игра в снежки. Она всегда вызывает шутки, смех, создает хорошее настроение. Поощряйте эту игру и принимайте сами участие в ней.

Полезно для детей метание снежков в цель, при этом укрепляются все мышцы тела и развивается глазомер. Целью может быть ствол дерева, столб, стена без окон.

Играя, дети познают свойства снега: в оттепель снежки хорошо лепятся, снег липкий; в мороз – снег сухой, рассыпается, снежки лепить нельзя.

Во время оттепелей во дворе идет полным ходом «строительство». В своих играх дети отражают впечатления от окружающего, обогащайте их рассказами, советами, участвуйте в играх детей.

В морозные дни прогулки не менее интересны. Еще не выходя на улицу, скажите ребенку, что на улице морозная погода: на стеклах окон появились причудливые узоры:

**Наши окна кистью белой
Дед Мороз разрисовал.
Снегом полюшко одел он,
Снегом садик закидал.**

Покажите ребенку, как на морозе вода превращается в лед. А если воду подкрасить и разлить в разные формы, и заморозить, то получаются цветные льдинки, с которыми дети любят играть.

Не забудьте во время прогулок посетить с детьми пернатых друзей. Птиц надо кормить обязательно в определенное время, тогда к этому времени птицы будут прилетать и ждать вас. Место кормления надо посещать ежедневно, независимо от погоды. Во время кормления обратите внимание на цвет оперения птиц. Очень красиво выглядят снегири, темно-серые вороны и черные галки, а так же сороки и щеглы.

Все дети испытывают большое удовольствие от катания на санках с горки. Полезным для здоровья детей является хождение на лыжах.

По возможности приучайте ребенка разбираться в следах, которые оставляют разные живые существа на снегу. А их зимой много, особенно они заметны на свежавыпавшем снегу. Тут можно увидеть следы от разных ног – больших и маленьких,

от разной обуви с разными протекторами. Дети любят печатать следы, а потом их рассматривать. Ребенку также нравятся отгадывать, какие животные и птицы оставили свои следы. Все это развивает наблюдательность и внимание ребенка.

Растительный мир зимой также дает ценный материал для развития наблюдательности. Ярко-голубое небо сквозь прозрачную сетку ветвей. На белый снежный ковер легли голубоватые тени от деревьев. Вид их часто меняется зимой: иногда они стоят запушенные снегом, притихшие, словно к чему-то прислушиваются. А если после оттепели ударит мороз, они покрываются ледяной корочкой, и тихо позванивая, ударяются друг о друга тонкие ветви. Любуясь деревьями в разную погоду, приучайте ребенка высказывать свои впечатления, используйте больше прилагательных, сравнений, тогда ребенок начинает придумывать свои высказывания и удачные выражения: «У елочки ледяные пальчики», «Красиво как в снежном царстве».

Приятных наблюдений!



